

## 焦点

## 中国-中亚峰会发表西安宣言

5月19日上午,国家主席习近平在陕西省西安市主持首届中国-中亚峰会,并发表主旨讲话。这是新时代以来,中国最高领导人首次完整、集中、系统向国际社会阐述对中亚外交政策,得到了中亚各国元首的高度赞同和热烈响应。

此次峰会是中国今年主办的首场重大主场外交活动,是中国同中亚国家建交31年来首次以实体形式举办峰会,也是中国-中亚机制建立3年来的首次峰会。峰会期间,中国同中亚五国达成了包括《中国-中亚峰会西安宣言》《中

国-中亚峰会成果清单》等在内的7份多边文件,签署了100余份各领域合作协议,成果之丰、内容之实、影响之大前所未有。

**知识点:**高度尊重彼此主权独立、领土完整、民族尊严的前提下,通过团结奋斗,实现共同发展、共同富裕、共同繁荣是中国对外交往的一贯理念。此次峰会不仅促进了地区乃至世界的和平稳定,也为广大发展中国家提供了一个团结自强的新范例。

## 看宁波

## 浙洽会“投资浙里”高峰论坛在宁波举办

5月16日,第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会“投资浙里”高峰论坛在宁波举行。

德国联邦经济发展和对外贸易协会、美国空气产品公司、日本尼得科集团等跨国机构和企业全球高管发来视频贺词。来自海内外30余个国家和地区的150多家世界500强企业、跨国行业龙头、国际投促机构、中介咨询公司、知名商协会的客商嘉宾、部分兄弟省市代表等参会交流。论坛上,还举行了重点外资项目签约仪式和“投资浙里”基金招商联盟成立仪式。

嘉宾对话环节,浙江省商务厅、相关地市代表、国内外知名机构、在浙投资企业嘉宾以“千言万语话开放,郡亭枕上看潮头”为主题,围绕市场开放、金融开放、政策开放、合作开放四方面,共话浙江的开放力度、开放决心、开放举措和开放机遇。

据中国宁波网

**知识点:**改革开放是当代中国最鲜明的特色,是强国富民之路。“投资浙里”高峰论坛践行开放的发展理念,有利于吸收外国资本,学习国外的先进技术和经营管理方法,扩大对外经济交流;顺应经济全球化趋势,积极参与国际竞争,推动我省经济发展。

## 小涂料“勇闯”国际大市场

用辊涂的方式把它们涂在金属卷材表面,再用210摄氏度左右的高温烘烤成膜;涂装后的卷材耐候性能好、不易氧化生锈、加工性能优越……在宁波正良涂料实业有限公司(以下简称“正良涂料”)涂料车间,该公司董事长冯旭绒向记者介绍他们的“明星产品”——卷材涂料。今年以来,已有900多吨涂料经加工、灌装等工序后,从正良涂料生产基地销往各地。

正良涂料是浙江省涂料行业龙头企业,生产的涂料主要用于高铁站、房屋建筑等屋面材料的金属卷材领域。2017年,该公司把走高端精品涂料路线作为发展定位,并与国内上市企业开展合作。目前,正良涂料每年生产的7000多吨涂料中,有50%以上为高端客户配套,市场销售价也高出同类产品10%。

近年来,正良涂料“走”出国门,在国外涂料市场占据一席之地。正良涂料还参与全国卷材涂料化工行业标准、“浙江制造”团体标准《建筑用预涂卷材涂料》的制定,被评为宁波涂料行业品牌建设先进企业。

据中国宁波网

**知识点:**创新是引领发展的第一动力,改革创新是时代精神的核心。“正良涂料”坚持技术的创新,增强自主创新能力;弘扬创新精神,推动大众创业、万众创新;促进生产力发展,增加社会财富,推动中国走向富强。

## 读中国



我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”。中国海油供图

## 首座深远海浮式风电平台成功并网投产

记者20日从中国海油获悉,我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”成功并入文昌油田群电网,正式开启了为海上油气田输送绿电的新里程。这标志着中国深远海风电关键技术取得重大进展,海上油气开发迈出进军“绿电时代”的关键一步。

据悉,“海油观澜号”位于距海南文昌136公里的海上油田海域,装机容量7.25兆瓦,由风力发电机、浮式基础、系泊系统和动态缆组成。整体高度超200米,吃水总重达11000吨,通过9根锚链系泊固定在水深120米的海洋深处。其产生的绿色电力通过1条5公里长动态海缆接入

海上油田群电网。投产后,年均发电量将达2200万千瓦时,全部用于油田群生产用电,每年可节约燃料近1000万立方米天然气,减少二氧化碳排放2.2万吨。

**知识点:**这标志着我国深远海风电关键技术取得重大进展,海上油气开发进军“绿电时代”迈出了实质性的关键一步。海上风电资源的开发运用是实现我国碳达峰碳中和目标有效的途径之一。构建海上零碳油气田,体现绿色发展理念,有利于实现海洋油气绿色低碳开发,推进传统油气与新能源有机融合,促进经济社会的可持续发展。

## 望浙江

## 第五届中国国际茶叶博览会在杭举办

以“茶和世界 共享发展”为主题的第五届中国国际茶叶博览会在杭州国际博览中心举办,展期为5月20日至24日。来自10余个国家和地区、近900家茶企和4000余家专业采购商参会,中外嘉宾以茶会友、共话发展。

20日晚,浙江省委书记、省人大常委会主任易炼红代表省委、省政府和6500多万浙江人民向中外嘉宾的到来表示欢迎。他说,浙江素有“鱼米之乡、丝茶之府”的美誉,这里“一缕茶香传古今”,茶历史源远流长;这里“一片绿叶富一方”,茶经济繁荣兴旺;这里“一曲茶韵润人心”,茶文化蔚然成风。我们将以办好本届茶博会为契机,把茶叶作为浙江创新深化改革攻坚开放提升的重要载体,做深茶文化引领的文章,做大茶产业发展的文章,做好茶科技驱动的文章,加快构建茶

文化、茶产业、茶科技“三位一体”的茶业体系,为谱写茶产业和茶文化发展新篇章作出浙江贡献。

有关国家代表、驻华使节,国家有关部门、兄弟省有关负责人,省和杭州市领导刘捷、王成、李岩益、姚高员、李火林、马卫光参加有关活动。

据《浙江日报》

**知识点:**浙江位于南方地区,为亚热带季风气候,夏季高温多雨,冬季温和少雨,光照充足,多丘陵地形,地势起伏和缓,这些都符合茶树生长习性。第五届中国国际茶叶博览会在浙江召开,有利于传承和弘扬中华优秀的茶文化。以茶为载体,构建茶文化、茶产业、茶科技“三位一体”的茶业体系,有利于彰显中华民族创新创造活力,提升中华文化的国际影响力。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

郑乐安 陈家晶 徐凉慧 杨静珠 朱佳娴 周涵歌 整理出品  
宁波时政教学工作室